                                           Учитель СОШ ГОУ №591
                                                    Тихомирова Е.И.

Конспект урока по окружающему миру в 3-ем классе.   УМК – система Л.В.Занкова. 
Тема.   Происхождение человечества.
Цели:

 - познакомить с версиями происхождения человека;

 - сформировать представления о природных условиях, повлиявших на происхождение человека;

 - дать понятие «первобытные люди»;

 - развивать память, внимание, речь;

 - воспитывать интерес к работе с    источниками исторических знаний.

Оборудование: иллюстрации современного человека и древнего, человекообразных обезьян, карты климатических поясов и природных зон мира, книга о древнем человеке, карточки с заданиями для учащихся.
I.  Организационный момент.

II. Ход урока.
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1) Верхний плодородный слой земли. (Почва)
2) Перемещение воздушных потоков. (Ветер)
3) Они бывают кучевые, перистые, слоисто-дождевые. (Облака)

4) К чему квакают лягушки? (Дождь)
5) Самый большой по площади материк (Евразия)

6) Пора сбора урожая.  (Осень)
7) Многолетний режим погоды. (Климат)

- Какое слово получилось в выделенных клетках?

- Человек. Сегодня на уроке мы будем говорить о происхождении человека на Земле.  ( Слайд 1 )
 III.        Постановка проблемы. Сообщение темы урока.

- Вспомните, что на Земле появилось вначале; животные или растения? 
-Правильно, растения, ими питались потом растительноядные животные.

(У детей карточки с заданием).  При проверке правильные ответы появляются на экране.    (Слайд  2). 
- Напишите пять условий, необходимых для роста и развития растений. ( Свет, тепло, вода, воздух, минеральные питательные вещества.)
-Проверьте свои ответы, они совпали с ответами на экране?                    – Молодцы,  вы хорошо запомнили материал предыдущих уроков.

- На Земле более 300 тысяч видов растений, а животных около 1000000 миллионов разных видов. И каждый вид  живёт в своём мире, к которому он приспособился.
               (На экране и у детей на партах иллюстрации животных в зоопарке:    белый медведь,   бурый медведь,    кенгуру,  жираф, верблюд.)  (Слайд 3).
-Назовите родину  этих животных.

-Белый медведь – Северный Ледовитый океан.
- Кенгуру – Австралия.
-Жираф – Африканская саванна.

- Бурый медведь – лесная зона России.
Верблюд – пустыни Азии и Африки.
-Хорошо.   Но вам не кажется, что на этой картинке что-то не так? Что позволяет жить рядом таким разным животным в зоопарке? (Слайд 4).
-Да, человек. Он создал искусственную природу родины этих животных и должен следить, чтобы они не погибли. А человек – какое существо: лесное, степное, горное? Можно назвать человека, который живёт в лесу – лесным, а человека, живущего в степи – степным?

-Нет!

- Человек живёт везде, он научился преодолевать природные преграды, которые держат в плену животных. Животные зависят от условий своего существования, а человек сам создаёт условия.
( У каждого ребёнка карточка с заданием).  Задание дублируется на экране.   (Слайд 5).
-1) В пустыне нет воды - ………………………………………………

(проводит каналы)

-2) Почва неплодородна - ……………………………………………

(вносит удобрения)
-3) Зимой холодно - ………………………………………………………

(носит тёплую одежду-шубу)

-4) Ночью темно - ………………………………………………………….

(включает свет)

- Мы можем сделать вывод, что человек всё больше и больше овладевает властью над природой?!
-Да.
-Физкультминутка.

IV.     Работа  по  теме урока.

-Но так было не всегда.

- Мы сегодня попробуем ответить на вопросы:           (на доске)

-Откуда взялся человек на Земле?

-Где зародилось человечество?

-Какие потребовались условия?

-На экране картинки современного человека, а у детей свои фотографии.  (Слайд 6).
-Ещё с давних времён человек старался решить вопрос своего происхождения. Объяснение этого вопроса зависело от того, на какой ступени культурного развития он находился. Уже в те давние времена существовали различные теории о происхождении человека.
-Что человек божественное творение из глины.

-Что космические пришельцы принесли на Землю жизнь.

-Что предками человека были, вымершие человекообразные обезьяны.
(На доске картинки: глиняный горшок, космическая ракета, обезьяна).
-Первые две теории мы попробуем поставить под сомнение:

-Скажите, в составе нашего тела есть вещества глины?
-Нет!

-Подумайте, для создания сложной космической техники, был ли у древнейших людей высокий уровень развития?

-Нет!

-Идея о том, что человек происходит от животных предков, сейчас подтверждается многочисленными находками костных останков древних человекообразных обезьян, обезьяноподобных и первобытных людей. Поэтому учение о естественном происхождении человека из животного мира сейчас общепризнано, т. к. наиболее обосновано.

(Желательно показать иллюстрации археологических раскопок.) (Слайд 7).
-На экране картинка древнего леса.  (Слайд 8).
Один из учеников читает отрывок описания такого леса из учебника (стр.33). На экране появляется карта природных зон и климатических поясов.  (Слайд 9).
-В каком климатическом поясе могли произрастать такие леса?         - В Африке, вблизи экватора.  (Слайд 10).
-Наш предполагаемый предок был обитателем верхнего этажа этого леса:
-Чем был ему этот лес? (Домом, крепостью, кладовой.)
-Многими «невидимыми цепями» был прикован наш предок к верхнему этажу леса.

-(На партах у каждого ребёнка карточка с изображением древнего человека, у которого надо  раскрасить необходимые части тела - цепкие руки, крепкие ноги, острое зрение – глаза, крепкие зубы.)

-Справились? Давайте проверим. (На экране появляется изображение точно такого же человека, с правильно раскрашенными частями тела.)   (Слайд 11).
-Как же случилось, что человек прервал эти цепи и вырвался за пределы леса?

(Варианты ответов детей обсуждаются, при необходимости уточняются учителем и подводятся к вопросу о том, что же отличает человека от обезьяны.)

-Пути человека и обезьяны давно разошлись.

-Предки человека опустились на землю, стали ходить на двух ногах и работать руками;  обезьяны остались на деревьях.

-Мозг человека больше и гораздо сложнее устроен.

-Что было самым трудным, но и самым главным? – 
-Спуститься с дерева и научиться жить на земле.

-Как вы думаете, сколько времени требуется современному человеку, чтобы научиться ходить?  (На доске картинка с изображением как ребёнок учится ходить.)

 -Несколько месяцев.  А древнему человеку?    
- Несколько тысячелетий.
-Подумайте, почему мы нашего предка до сих пор не назвали человеком?

-Правильно, у него все повадки животного.
(Желателен отрывок из фильма о древнем человеке)

-А что есть человек?

-Существо думающее, умеющее находить решение проблемы.

-В какой же момент предок стал превращаться в человека? Послушайте отрывок из книги писателя М.Ильина «Как человек стал великаном». (Отрывок может прочитать кто-то из учеников).
-На Земле появилось новое, не виданное ранее существо, которое передвигалось на задних лапах и работало передними. С виду это существо было очень похоже на зверя. Но если бы вы могли посмотреть, как оно ловко орудовало камнем или палкой, вы бы сразу сказали: это такое животное, которое, пожалуй, можно уже назвать древнейшим человеком.
-Почему это был уже человек?!
- Он умел пользоваться орудиями и инструментами.
-Докажите, что животные обходятся без орудий.

(После ответов детей, на экране или доске появляются картинки с изображением животных: бобр точит дерево зубами, дятел долбит кору дерева клювом, крот (лиса) роет яму (нору) лапой.) (Слайд 12).
-И так человек появился!

На экране изображение АВСТРОЛОПИТЕКА, который жил в Африке 3,5 миллиона  лет назад. Был больше  похож на обезьяну, чем на человека, но отличался от неё тем, что мог ходить на двух ногах и принимать вертикальное положение.  (Слайд 13).
-ПИТЕКАНТРОП – жил в окрестностях реки Соло на острове Ява вблизи больших вулканов. По своей внешности ещё очень напоминал человекообразную обезьяну, но  прямохождение вызвало и дальнейшие изменения тела, и одним из важных изменений это развитие рук, когда они перестали быть  опорой, для поддержки тяжести тела. Руки стали их первой опорой в борьбе за существование.  (Слайд 14).
-Конечно, никто из современных людей не видел древнего человека, откуда  же мы можем предположить, как он выглядел тогда?

-Правильно, благодаря археологическим раскопкам и развитию современной науки.

(Иллюстрации археологических раскопок). (Слайд 15).
-(Работа в тетради – стр.21)

-Пока происходили все эти события, климат на земле понемногу менялся. Лицо планеты менялось. Двигались материки. Полярные зоны начали покрываться снегами и льдами, которых раньше не было. Они ползли в сторону экватора.
      (На экране опять карта природных зон мира.) (Слайд 16).
-Кто первым из живой природы почувствовал, что климат меняется?
-Растения.

Что стало следствием изменений климата и растительности?

-Образовались природные зоны: тундра, леса, степи, пустыни.

Что стало с животными?

-Некоторые вымерли, другие отошли ближе к экватору, многие остались и стали приспосабливаться к холодам.

-Нашим предкам пришлось спуститься с дерева в поисках пищи. Древние люди использовали всё, что им могла дать природа.
V.    Итог   урока.

-Давайте вернёмся к нашим вопросам (они на доске).

-Мы попытались на них ответить, но это оказалось совсем не просто, ведь для учёных всего мира до сей поры в этих вопросах больше загадок, нежели ответов.
- Так какой же версии происхождения человека мы отдадим предпочтение? 

-  Почему?  (Ответы учащихся по вопросам урока.)

- Прекрасно, вы отлично работали на уроке и правильно отвечали на трудные вопросы.
VI.       Домашнее задание.
-На следующем уроке мы продолжим знакомство с древним человеком, а дома вы поработаете с текстом учебника по сегодняшней теме.
-Спасибо за вашу работу.  (Слайд 17).
